

# 区域观察

## 莱芜新闻



### ■记者感言

## 让百姓有更多的幸福感和获得感

□ 于向阳

过去一年,莱芜市民生支出63.91亿元,占财政支出的73.82%。财政预算用于民生领域的资金一年比一年多,增幅一年比一年高。可以说,民生工作的内涵与外延在不断深化和拓展,135万莱芜人民越来越有“幸福感和获得感”。

民生连着民心,民心凝聚民力。本期“莱芜新故事”的《纪博士借势两超国外对手》、《王现芹的钳工活成了宝》、《二丫头出生“没花钱”》和《儿子的学费有了着落》分别讲述了帮助创业者孵化项目、失业人员免费培训、生育保险零费用、公益岗位托底帮扶等4个方面的故事,集中反映了莱芜市民生保障工作中的亮点和特色。

### 亮点展示

2016年全年实现城镇新增就业21791人,实现农村劳动力转移就业25015人,城镇登记失业率2.6%,扶持自主创业5120人

积极落实援企稳岗政策,分三批为219家企业发放稳定岗位补贴2729.59万元

指导建立了40余处就业扶贫车间,吸纳716名贫困人员在家门口实现了就业。出台了《创业担保贷款资金管理暂行办法》,对贫困人员创业提供无抵押、无担保贷款支持

2016年全年开展培训2.1万人,培训后就业率达到85%以上

发放创业担保贷款7386万元,落实贴息资金733万元。开展了“大众创业万众创新奖”评选,举办了第三届莱芜创业大赛

加强劳动保障监察执法,全年累计受理投诉举报案件192件,追讨工资1674.6万元

莱芜高新区创业服务中心被科技部批准为国家级科技企业孵化器

## 高创中心为创业者量身提供研发、技术产业化平台和设备——

# 纪博士借势两超国外对手

□ 本报记者 于向阳  
本报通讯员 赵冰

“这是我们研发的高铁轨道道岔打磨专用砂轮,可以用于高铁轨道的道岔打磨,目前国内还没有类似产品。”7月22日,在莱芜市高新区创业服务中心9楼的山东省金属新材料协同创新中心,北京科技大学新材料研究院粉末冶金专业博士纪振晖拿着一个圆盘状的砂轮说。

这是纪振晖在这个研发中心研发的第二种产品。第一种产品是高性能金刚石砂轮,用于硬质合金部件的成型,从中试到产业化只用了不到1年的时间,填补国内空白,打破了国外企业的垄断。

“如果不是高创中心给我提供了这么好的环境,产品研发速度不会这么快。”纪振晖说。

2014年,纪振晖带着金刚石砂轮的科研成果寻找产业化合作方,均因为没有中试产

品被拒绝。

当时国内没有这个产品,“无论我们给多少钱,国外企业都不卖给我们,所以我希望早日把科研成果变成产品。”纪振晖说。

2016年4月,高创中心接纳了纪振晖,允许他无偿使用高创中心的金属新材料研发中心的所有设备。

“这里有从化学分析、性能测试到中试生产实验的全套设备,国内罕见,当时我就决定要让技术在这里开花结果。”

高创中心把纪振晖的住所安排在了高创中心20楼,让他不用出楼就可以完成实验、办公和住宿。

纪振晖对研究中心里的每一台设备都十分熟悉,“这台抗拉试验机比我在学校的设备还先进,这台激光粒度分析仪也非常先进,还有这台导热系数测试仪同样好用……这里全套的设备为我的科研提供了极大的便利。”

为了加快研究进度,高创中心还根据纪振晖的需要购进三维混料机设备,进一步

加快了研发速度。

纪振晖去年4月开始进行中试,只用了3个多月的时间就完成了,“我的导师没有想到能这么快。”

在中试结束后,高创中心马上开始帮助纪振晖寻找投资方,去年年底与投资方达成协议,今年3月份完成了投资,目前企业已经开始批量供货。

今年4月份,纪振晖在北京举行的一次国家展会上,遇到了这家日本企业。他拿自己的产品和日本产品进行了试探性对比,结果他生产的产品在滚轮尺寸精度,表面光洁度等方面均优于日本产品。

去年底,北科大新材料研究院决定把市场更广阔的高铁轨道道岔打磨专用砂轮研发工作放到莱芜。结果纪振晖只用了两个月时间就拿出了实验室样品,预计8月底就能拿出中试产品。不仅可以打破国外在高铁轨道道岔打磨专用砂轮的垄断,价格也可低于国外产品2成以上。

## 下岗职工通过免费培训实现再就业,还为企业省下10万元——

# 王现芹的钳工活成了宝

□ 本报记者 于向阳  
本报通讯员 陈晓永

7月21日,在莱芜市尚德工贸有限公司生产车间里,钳工王现芹正在维修莱钢中型轧机上拆卸下来的轴承座。

在这之前,王现芹是干不了这个活的,现在能干,是因为经过了钳工技能培训。

王现芹今年46岁,是钢城区里辛镇凤凰峪村村民。前些年因为原来的企业效益不好下了岗,正值壮年的他一直打零工,好的月份能挣3000多元,可更多的时候是找不到活干。

2015年,女儿考上了大学,家庭负担一下子增大了。王现芹寻思:“总这样下去不是个办法,得学门手艺才行。”

“公司正缺钳工,你去学学,来我上班吧。”在一次打零工时,尚德工贸总经理尚庆刚看他干活认真,给他指了条路。

“去哪儿能有人教咱还不交学费呢?”一提往外掏钱,王现芹心里就犯嘀咕。

2015年,在前期调查的基础上,莱芜市针对城镇失业人员、退役军人等有就业创业愿望和能力的劳动者免费职业培训政策作出调整。莱芜市人力资源管理培训中心通过招投标的方式重新选定了25家企业,培训内容包含操作工、钳工、电工等80多个工种。

王现芹作为下岗职工,符合免费培训要求。去年5月,王现芹在定点培训机构接受了钳工技术培训,一个月后通过考核,拿到



王现芹(左)正对照图纸检查维修后的零件。

□记者 于向阳 报道

了钳工初级资格证和上岗资格证,培训机构按规定安排他就业,但王现芹拒绝了:“尚德工贸答应要我。”

去年6月,王现芹成为尚德工贸员工,

工资3200元。

让尚庆刚没想到的是,王现芹还为企业省了不少钱。

去年底,尚德工贸第一次接了莱钢大型万能轧机轴承座的维修工程,但是对方对维修后的光滑度要求较高,这就需要用机器抛光。但是上一台抛光机要花10万多元,又不是经常用得着,尚庆刚有点儿左右为难。

王现芹看出了他的心思,掂量了一下自己在培训时学的那些技术,觉得可以试试。利用企业里现有的材料,经过两个周的摸索,王现芹竟然硬生生鼓捣出了一台抛光机。轴承座维修完后,顺利通过了对方的验收。

“看他老实本分,本想着给他口饭吃,没想到却捡到个宝。”为此,尚庆刚给王现芹涨了工资,每月多发600元。

## 从产前检查到生育,凡政策范围内,都由医保买单——

# 二丫头出生“没花钱”

□ 本报记者 于向阳  
本报通讯员 朱虹

7月19日上午9点30分,随着“哇哇……”的啼哭声,莱芜市莱城区高庄街道安仙莲花河小区尚宪凤家的二孩宝宝出生了。

抱着这个7斤7两的女婴,尚宪凤脸上挂满了幸福的微笑。

“老大是男孩,今年7岁了,这回又添了个闺女,俺有孙子也有孙女了。”在莱芜市妇幼保健院产科病房里,尚宪凤的婆婆笑得合不拢嘴。

让尚宪凤高兴的是,生这个二丫头,她享受到了莱芜市职工生育保险带来的实惠。

7月21日,尚宪凤做完剖腹产手术第三天。在妇幼保健院出示的住院费用汇总单里,详细记录了这3天的花费情况,合计金额为6501.32元。其中,292元的单间床位费,223.6元的新生儿护理费及382.1元的药品不在报销范围内,其余的5603.62全部由生育保险买单。

“报销的这笔钱能省下来给孩子买奶粉和纸尿裤。”尚宪凤说,生产前的必备检查也全部由生育保险支付了。

尚宪凤怀孕后,从莱城区医保处备了案,领取了一张红色生育保险诊疗卡。拿着这张卡,可以免费做3次彩超、两次心电图、两次胎儿监护、两次尿常规、3次血常规和1次血型、血糖,血凝4项,肝肾功能,病毒7项,唐氏筛查等18项怀孕检查基本项目,总价值1298元。

2011年10月1日,莱芜市出台了《莱芜市企业职工生育保险医疗费用结算办法》,规定企业参保的女职工从怀孕检查到生产,在定点医疗机构发生的费用只要在上述范围内,个人不用掏一分钱,均由定点医疗机构和医保处直接结算。

尚宪凤所在的南冶中学属于机关事业单位,当时职工不能参加生育保险。2010年1月,尚宪凤剖腹产头胎生了个儿子,住院费用为4000多元,全部自费。

2015年7月1日,莱芜市调整了生育保险政策,将全市机关事业单位、民间非营利社

会组织及其职工纳入了生育保险的范围。保险费由用人单位按照在职职工工资总额的一定比例缴纳,职工个人不缴费。这次,尚宪凤沾了新医保政策的光。

“生个二胎和老大作伴,以后两个人可以相互扶助。现在政策这么好,生孩儿花不了多少钱,还能享受158天的产假。”尚宪凤笑着说。

## 公益性岗位让吃低保的韩明蕾看到了希望——

# 儿子的学费有了着落

□ 本报记者 于向阳 本报通讯员 刘大伟



韩明蕾在清理扶梯上的浮尘。

□记者 于向阳 报道

7月21日下午4点,在莱芜钢铁博物馆的二楼扶梯上,今年47岁的保洁员韩明蕾正弯着腰从下往上清理着扶梯扶手上面的浮尘。来回两遍后,韩明蕾俯身瞄了瞄两侧的扶手,觉得看不到污渍了,才拿起拖把和抹布走向了楼梯。

这个月,她主要负责馆内所有扶梯和楼梯的卫生。

6月19日,韩明蕾还清了最后一笔500元欠债。

2012年离异时,她不光没有工作,还背着近2万元的债,跟着瘫痪在床的老母亲租住在一间20多平方米的平房,靠着低保艰难度日。

“自从在这个公益岗位上工作,感觉天都变得特别蓝。如果没有这个平台,我真不知道自己现在会是什么样子。”韩明蕾说。

这个公益岗是2013年6月时一位邻居给她推荐的,当时韩明蕾填报的就是会展中心的公益岗位。

几天后,市人社局工作人员入户走访调查,了解到她体弱多病,动过手术,就在调查表上注明“特别困难”。看到这几个字,韩明蕾第一次感觉到了温暖。没几天聘用通知发到手,高兴至极的韩明蕾跪在老母亲的床前哭道:“妈,我终于能养活自己,能撑起这个家了!”

经过一周培训,韩明蕾分到了会展中心下属的市体育馆干保洁工作。

2014年,韩明蕾的儿子以640分的高分考上了高校,一家人高兴得不得了。然而面对一年6600元的学费,韩明蕾感到了无奈。后来,在单位工会帮助下,她申请到了4000元的“金秋助学”金。

“最困难的时候,是这个岗位扶了我一把。”韩明蕾说。从每月1250元到如今的1640元的岗位工资,韩明蕾省吃俭用,加上每天下班后在一家酒店兼职打工,她硬是还清了所有欠款,还供养了儿子这两年的全部学费和生活费。

在休息室里,韩明蕾拿着一份刚刚下发的莱芜市总工会关于2017年金秋助学的通知说:“这里面提到,往年受到市总工会资助的品学兼优的建档困难职工家庭在校大学生,可申请金秋助学金,加上自己存的3000多元,儿子最后一年的学费8月底前就能凑齐了。”

## 莱芜划定107个

# 畜禽养殖禁养区

□记者 于向阳 通讯员 赵冰 吕娜 报道  
**本报莱芜讯** 7月19日,莱芜市全面完成禁养区分布图绘制等工作,共划定畜禽养殖禁养区107个332.97平方公里,禁养区内畜禽养殖场(小区)33个、养殖专业户487个。

截至目前,全市畜禽饲养总量达到4200万头(只)。每年畜禽粪污排放总量在800万吨左右,大约有200万吨形成面源污染。

去年6月份,莱芜市印发了《莱芜市落实水污染防治行动计划实施方案》,要求区政府出台畜禽养殖“三区”划定方案,绘制禁养区分布图,并向社会公布。根据通知,全市将于今年年底前完成禁养区内的畜禽养殖场(小区)、养殖专业户的搬迁关停工作。

## 20亿元

# 治理提升大汶河

□记者 于向阳  
通讯员 赵冰 武希刚 报道

**本报莱芜讯** 7月19日上午,莱芜市大汶河综合治理及改造提升工程暨城乡供水一体化一期工程竣工仪式举行。

大汶河综合治理及改造提升工程全长62公里,预计总投资20亿元。按照属地管理原则,分上、中、下游三段进行建设。上游26公里,中游17公里,下游19公里,分别由钢城区、莱芜水发集团、莱城区和莱芜市农高区负责实施。工程建成以后将形成一条河水清澈、绿树成荫、游园广布、花香四溢的城市景观带。

城乡供水一体化工程总投资约10亿元,计划用两年的时间全面建成同源、同网、同质、同价的城乡供水一体化体系,全市约有90万群众直接受益。

## 今年“启航行动”启动

# 困难新生每人3000元救助金

□记者 于向阳 通讯员 赵冰 张杰 报道  
**本报莱芜讯** 7月21日,为帮助今年困难新生顺利入学,莱芜市慈善总会在全市正式开展“启航行动”救助困难高考新生活动。

本次活动的救助范围和条件是全市城乡低保边缘家庭(指人均收入超过当地的低保标准却达不到低保标准的150%的家庭)中,参加当年全国普通高等教育入学考试,被全日制高等院校正式录取的本科教育大学新生(考取师范、军校、国防生等专业免学费的学生不享受此项救助)。

在救助标准及数额上,低保边缘家庭高考新生实行分级救助的办法,每人发放一次性救助金3000元,市级救助低保边缘家庭高考新生100名,各区根据各自实际开展救助活动。

## 市区重新施划

# 停车位2000个

□记者 于向阳  
通讯员 赵冰 成晓雷 报道

**本报莱芜讯** 针对原有停车位不足和停车位划线不清等问题,7月10日起,交警支队陆续对市区内道路两旁的原有停车位进行重新施划。7月19日,莱芜市创城办工作人员对路面停车情况进行了走访,市区内道路两旁的停车位已基本施划完毕,大部分车主要将车辆规范地停在停车位以内。

此次重新施划的停车位共有2000个左右,并且在车位内增加了方向箭头。

据市交警部门介绍,道路两旁的停车位重新施划后,大部分市民能将车辆按箭头方向停在车位以内,停车更加规范了。



□记者 于向阳 通讯员 张铭 报道  
7月20日,在莱芜市莱城区文化路莱茵宾馆公交站牌下,身穿红色马甲的志愿者们正帮助行动不便的老人安全乘车。

当天,在全市范围内25个公交站开展文明引导志愿服务,主动帮助行动不便的市民安全乘车,耐心解答市民咨询,维护乘车秩序。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装新锐大众客户端,看莱芜新闻。

□ 责任编辑 李敏

电话:(0531)85193135